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Если спросить у руководителей стоматологической службы Самарской области с чего у них начиналось знакомство со стоматологией, возникла любовь к специальности, они скажут с лекций и с общения с профессором М.А. Макиенко. Ее уже давно нет с нами, но ее энергетика и сейчас работает, что позволяет стоматологам и сегодня успешно решать сложнейшие задачи.

М.А. Макиенко стояла у истоков становления и формирования стоматологической службы Самарской области, воспитала кадры, которые продолжили ее дело, внесла огромный вклад в развитие стоматологической науки.

М.А. Макиенко родилась 13 февраля 1918 года в далекой сибирской деревне Ущерб Томской области в семье крестьянина-бедняка. Жизнь в крестьянской семье приучила ее не только к тяжелому труду, но и выработала огромное трудолюбие, которое поражало всех, кто ее знал. Она прошла трудный, но интересный жизненный и творческий путь – от санитарки до всемирно известного ученого и хирурга. 

В 1940 году Мария Александровна окончила Томский Стоматологический институт. Переехала в город Куйбышев, работала в медицинском училище. Но через год началась Великая Отечественная Война и М.А. Макиенко ушла на фронт. Работая челюстно-лицевым хирургом, воскрешая с «того света» бойцов, она тогда еще не думала ни о какой науке. Просто спасала людей, думала о том, как уменьшить их страдания. За годы войны Мария Александровна сделала в госпиталях около десяти тысяч сложнейших операций.

Вернувшись к мирной жизни, Мария Александровна трудилась в госпитале инвалидов Отечественной войны, долечивая солдат, и преподавала в Куйбышевской зубоврачебной школе.. В 1949 году она перешла в медицинский институт и стала вести самостоятельный курс стоматологии. Ей повезло, заведующий кафедрой госпитальной хирургии профессор А.М. Аминев, тоже бывший военный хирург, фронтовик, отлично понимал, что челюстно-лицевая хирургия – особая, сложнейшая, мало изученная специальность. Это сейчас челюстно-лицевая, пластическая и восстановительная хирургия востребована, в те годы это понимали немногие. Профессор А.М Аминев выделил в своей клинике тридцать коек специально для «челюстных» больных и М.А. Макиенко вместе с ординатором Н.П. Семеновым, позднее профессором, занималась только такими пациентами.

Сейчас считается как само собой разумеющимся, что в медицине нужны узкие специальности. Это сегодня в стране функционируют стоматологические факультеты и несколько Стоматологических институтов. А тогда существовали только зубоврачебные школы, и в большинстве больниц операции в челюстно-лицевой области делали хирурги общего профиля и поэтому далеко не всегда удачно, а в поликлиниках болезни челюстей лечили зубные врачи – как умели. Это сейчас в нашей области стоматологические больные запросто получают в своих поликлиниках направления в город Самару, а тогда этим больным надо было ехать для лечения в дальние города.

То, что сейчас ясно всем, в то время надо было доказывать – настойчиво, неотступно, убежденно, аргументировано. Больше того, чтобы добиться перемен, следовало создавать для них условия. За все это и взялась Мария Александровна, на долгие годы, взвалив на себя нелегкую ношу. Взялась с уверенностью, что выдержит, не отступит, добьется. Она волей, решительностью, энергичностью, организаторскими способностями превосходила многих мужчин. Была уверенна, что считаться с ней придется, так как уже тогда зарекомендовала себя крупным специалистом. Наконец, у нее был союзник, авторитетный и влиятельный, поддерживающий ее во всем профессор А.М. Аминев. 

Начинать надо было с кадров. Мария Александровна искала их по всей стране. И вот результат напряженного труда М.А. Макиенко. В 1968 году в Куйбышевском медицинском институте открылась кафедра – стоматологии, а затем хирургической стоматологии, и ее заведующей была избрана Мария Александровна. И это была первая подобная кафедра в Поволжье и долго – единственная.

Кафедре нужна была собственная клиника. И снова хлопоты. Когда для нее отвели помещение, оно отвечало необходимым требованиям только в воображении Марии Александровны – и ей пришлось, параллельно с научной работой, еще и руководить строителями, и выбивать оборудование, подбирать и учить кадры. Так в 1968 году появилась отдельная клиника хирургической стоматологии – одна из немногих в те дни в медицинских институтах страны. Восемь палат, две перевязочные, процедурные, зубной кабинет, рентген-кабинет, просторная, прекрасно оборудованная операционная. Но Мария Александровна желала большего. Нужен стоматологический центр, где работали бы стоматологи всех специальностей: хирурги, терапевты, ортопеды, ортодонты. Это была заветная мечта Марии Александровны и, как всякую мечту, она взялась претворять ее в жизнь. Заказала проект стоматологического центра – такого, каким он ей виделся. Но реализовать эти планы ей не было суждено и решать их нужно ученикам. 

Огромную организаторскую работу по становлению стоматологической помощи в Поволжье Мария Александровна плодотворно сочетала с научно-исследовательской деятельностью. Основное направление ее научных изысканий – травматология челюстно-лицевой области. Этой теме была посвящена кандидатская диссертация, успешно защищенная в 1953 году на ученом совете Ленинградской Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова. В ней обобщен опыт Великой Отечественной войны по организации и лечению бойцов, раненных в лицо и челюсти. В 1955 году ей присвоено ученое звание доцента. 

М.А. Макиенко разработала новый хирургический метод лечения переломов лицевых костей без разреза мягких тканей, создала оригинальный аппарат для выполнения операций. Аппарат портативен, его легко можно применять в любых условиях мирного и военного времени. Комитет по делам открытий и изобретений при Совете Министров СССР выдал авторское свидетельство.

О новизне и значительности сделанного Марией Александровной свидетельствуют три патента, выданные на аппарат в США, Франции, ФРГ. Эти исследования легли в основу докторской диссертации, которая с успехом защищена в 1967 году в Московском медицинском стоматологическом институте. Метод остеосинтеза металлическими спицами костей лицевого скелета, разработанный ею, получил признание и распространение в нашей стране и за рубежом. Операции по методу Макиенко с применением ее аппарата длятся всего пять минут. И больной не через месяц, как при прежнем, консервативном способе лечения, а уже на пятый-шестой день может жевать сломанной челюстью. Через неделю после операции пациента выписывают из больницы, а спустя месяц не остается почти никаких следов травмы. 

Новое не редко с трудом пробивает дорогу. На кафедру шли письма с просьбой прислать аппарат, методику. Мария Александровна высылала документацию, не дожидаясь, пока освоит новинку промышленность.

В 1968 году М.А. Макиенко присвоено звание профессора. Широкий диапазон исследователя, огромная эрудиция позволили ей внести значительный вклад и в другие разделы стоматологии: восстановительная хирургия, анестезиология, онкология, профпатология, нейростоматология. 

Результаты научных исследований нашли отражение в 130 научных трудах, 4 из них монографии. Она достойно представляла советскую стоматологию на международном конгрессе в ГДР, участвовала в работе союзных и всероссийских съездов, конференций и пленумов. 

М.А. Макиенко была хирургом экстра-класса – вспоминают сотрудники кафедры – любую стоматологическую операцию могла делать. Любую! И чем операция труднее, тем решительнее она бралась за нее.

Присутствуя на обходах, клинических разборах больных, которые проводили, уважаемые профессора А.М. Аминев и М.А. Макиенко стало ясно, что нужно приложить огромные усилия, чтобы так аргументировано и безошибочно решать вопросы диагностики и лечения больных.

Мария Александровна требовала от своих учеников четкого выполнения плана теоретической подготовки, графика освоения экстренных и плановых хирургических вмешательств и подготовки кандидатской диссертации. 
Клинические обходы Марии Александровны проходили очень торжественно. К ним готовились как больные, так и врачи. Лечащий врач по памяти докладывал историю болезни, сообщал результаты анализов, проводил анализ рентгенограмм, сообщал план лечения. Сложные ситуации обсуждали уже в ординаторской, где лечащий врач приводил литературные данные по этой патологии, обосновывал план предлагаемого лечения. 

Сотрудники кафедры были дружны, взаимопомощь была обычным явлением. Конфликты возникали только при планировании операционного дня. Каждый стремился к операционному столу даже вторым, третьим ассистентом, особенно если оперировала заведующая кафедрой.

Мария Александровна всем сердцем хотела сделать максимум возможного для исцеления своих больных. Она была внимательна к пациентам, никогда не забывала, как боятся люди зубного врача, самого вида зубоврачебного кресла. А тут предстоит не зуб дать сверлить, а всю челюсть. Больные не должны испытывать боли при операциях – такую она поставила задачу. И чтобы ее выполнить, Мария Александровна организовала в своей клинике анестезиологическую службу – первую в стоматологических клиниках Поволжья. По ее инициативе в программу стоматологического факультета впервые в стране ввели курс анестезиологии.
Только очень узкий круг людей знал о том, что Мария Александровна была женственной, мягкой, лиричной. Но на работе она не могла себе позволить быть такой. Нет, она не держалась с подчиненными официально и никогда – надменно. Но всегда чувствовала себя в ответа за дело, которое возглавляла. Не терпела халатного отношения к работе, к больным. Поэтому послеоперационные осложнения в годы ее работы наблюдались только у полутора процентов больных. Над входом в коридор клиники рельефными буквами – надпись, перефразированная строка Данте: «Оставь болезни здесь, сюда входящий». Это изречение – девиз клиники – велела поместить здесь Мария Александровна.

Несмотря на большую занятость организаторской, учебной, научной деятельностью, М.А. Макиенко немало времени отдавала общественной работе. Она неоднократно избиралась членом партийного бюро клинической больницы, членом партийного комитета института. Была депутатом Куйбышевского Городского Совета депутатов трудящихся четырех созывов. Избиралась Куйбышевской областной партийной организацией делегатом XXII съезда КПСС.

В 1950 году М.А. Макиенко организовала Куйбышевское областное отделение Всероссийского общества стоматологов и являлась бессменным его представителем, избиралась членом правления Всероссийского и Всесоюзного общества стоматологов, председателем проблемной и учебно-методической комиссии стоматологического факультета. Трудовые и боевые заслуги М.А. Макиенко Родина отметила орденами Ленина, Красной звезды, шестью медалям, а также значком «Отличник здравоохранения». 

Вызывает восхищение масштабность и значимость сделанного Марией Александровной. Это и новые направления в стоматологии, и огромная лечебная, общественная и организаторская деятельность по становлению и развитию стоматологии в Поволжье.

Несмотря на постоянную загруженность, М.А. Макиенко оставалась добрым, отзывчивым, душевным человеком для сотрудников и больных. Пройдя трудную школу жизни, она понимала и тяжело переживала несчастья людей, приучала к этому своих учеников.      

